

“村两委”架起信用桥梁

“农村金融自治”破解农民贷款难

本报记者 姚进



近年来,一项被称作“农村金融自治”的新尝试,逐渐被引入到浙江、贵州等地的许多乡村,助推了基础金融服务“村村通”的实现。

“村两委”架桥解“五难”

浙江省嵊州市甘霖镇上蔡村是个群山环抱的小山村,村民以果树、苗木种植和养殖业为生。36岁的村民李向阳一直怀着一个“绿色农场梦”:10多亩地,花木成林,树林里还能圈起来养些鸡鸭。然而,由于启动资金不足,他自己的花木基地只有3亩,且品种单一。“规模上不去,销路也成问题。”李向阳也想通过贷款,但不知道银行贷款手续怎么办,又没啥担保物,就放弃了这个想法。

“李向阳的经历反映出农民需求与农村金融现状之间的矛盾。”中国农业银行浙江分行行长冯建龙告诉记者,一方面,农民有大量的金融需求得不到满足,另一方面,银行发展农村金融又面临着“五难”,即“可贷农户难选、放贷额度难定、贷款用途难管、管理成本难降、银行风险难控”。

在服务“三农”的探索中,农行浙江分行发现,“村两委”(村党支部委员会、村民委员会)最适合成为农民与银行之间的桥梁,因为“村两委”最了解村民的人品和信用,最能掌握农村的物权信息,最希望村民致富,最能及时识别农户贷款风险,最能协助银行化解农户贷款风险。

“以‘村两委’作为纽带,正是破解农户贷款‘五难’的最好着力点。”冯建龙介绍说,从去年下半年开始,农行浙江分行率先开展了农村金融自治模式试点,贷款人只要找到5位联保的村民,再由“村两委”审核、公示,经农行审核通过,就可以贷到30万元以内的小额贷款。得知这个消息后,李向阳坐不住了。去年11月,他向村里提交了申请,没想到当月贷款就下来了。李向阳用这笔钱扩大生产规模,圆了他的“绿色农场梦”。

“村两委”在农村金融中发挥着重要作用。日前,中国银监会发布的《关于推进基础金融服务“村村通”的指导意见》

效益与风控兼得

通过“农村金融自治”,让普惠金融最大的服务群体——农民,获得了便捷、实惠的基础金融服务。

但是,银行把权力下放,会不会导致风险和坏账?

据了解,为了管理好贷款风险,“农村金融自治”还建立了“六自”的贷款办理机制。所谓“六自”,即“客户自愿”,农户向“村两委”提出贷款需求,经“村两委”公开筛选出诚信农户向农行推荐;

“担保自组”,农户提供“村两委”认可的保证人,“借款自主”,贷款经过农行审核签约后,农户在额度和期限内随时通过“惠农通”等渠道获得贷款,利息按实际使用天数计算;“用款自律”,村民对贷款进行自我管理、自我约束、自我监督,确保贷款用于合法生产经营和生活消费;

“服务自助”,农民足不出户就可通过设在村里的“惠农通”机具办理借款、还款、汇款、缴费等业务;“守信自励”,农行为

每个村、每个农户提供的优先信用额度、利率优惠幅度等政策直接与各自的金融自治情况挂钩,自治情况越好,获得的优惠越多。

“农村金融自治”不仅让诚实守信、勤劳肯干的村民获得金融服务,也提升了

链接

西藏推进农村信用体系建设

本报讯 记者代玲 夏先清报道:目前,中国人民银行拉萨中心支行与西藏自治区发改委在山南地区琼结县为农村信用体系建设试验区信用乡镇、村、户授牌,西藏农村信用体系建设工作进入新阶段。

据了解,农牧区信用体系建设是西藏社会信用体系建设的重要组成部分,对于解决信息不对称和农牧民融资难具有重要作用。今年5月30日,西藏正式启动农村信用体系建设工作。按照国家关于金融服务“三农”的政策要求和《中国人民银行关于加快小微企业和农村信用体系建设的意见》,西藏山南地区琼结县被确定为西藏农村信用体系建设试验区。央行拉萨中心支行拟用3年左右时间,在试验区内构建信用正向激励机制,建立统一的琼结县农村信用信息基础数据库系统,初步实现涉农各部

农村信用建设的水平。”冯建龙说。

三门县六敖镇涛头村也是农行的金融自治试点村,村庄三面环海,形成了一条相当完整的海水养殖产业链——养塘、贩销、卖饵料。村委会主任林小快介绍,在“农村金融自治”模式中,村里2610多万元贷款还没到期,许多村民已经迫不及待筹钱,准备还贷了。“曾有人借了农行15万元,到期可能无力偿还,这消息被邻居知道了。银行还没催,村里家家户户都开始关注,实在不行帮他垫钱也要还上。”林小快说,因为村民们明白,一户人家的信用会影响到全村的信用,进而影响到自己的贷款额度和利率。

“农民很讲信用,一旦发生信贷风险,村集体也最容易介入。”景宁县东坑镇深垟村村支书孙伟平说,到目前为止,他们村3年内发放的所有贷款,没有一笔逾期。万一发生风险,农户的竹林、茶园等很容易在村里处置变现,对银行来说风险很小。

数据显示,截至今年6月底,农行浙江分行推行“农村金融自治”试点的行政村已由最初的1家扩大到193家,贷款余额5.46亿元,惠及农户4594户,发放了3188笔农户贷款,没有一笔逾期。

人身保险公司赠险行为将受监管

本报讯 记者姚进报道:为规范人身保险公司赠送保险的行为,中国保监会近日起草了《关于规范人身保险公司赠送保险有关行为的通知(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。

通知要求,人身保险公司应当将赠送的人身保险视同正常销售的保险产品进行管理,认真做好客户服务、保全和理赔工作;其中赠送的意外伤害保险要符合《人身意外伤害保险业务经营标准》的有关要求。人身保险公司总公司应加强对赠送保险行为的管控,赠送保险行为要经过总公司的批准。严禁以赠送保险为由,变相开展违法违规业务或进行不正当竞争。

海南农信联社加大支农信贷力度

本报讯 记者何伟日前从海南省农信社联合社获悉:该社将在年底前再追加发放60亿元贷款,重点支持涉农项目和中小微企业的资金需求。

今年以来,海南省农信社联合社不断加大对“三农”的金融支持力度,切实缓解中小微企业融资难问题。截至9月底,实现了涉农贷款和小微企业贷款双增,涉农贷款余额255.7亿元,比年初增加9.7亿元;小微企业贷款余额175.26亿元,比年初增加38.59亿元,同比增长28.24%,高于各项贷款平均增速,达到“两个不低于”的监管要求。

海南省农信社联合社有关负责人表示,追加60亿元贷款,主要是考虑到海南今年受到两次强台风袭击等情况,进一步加大对“三农”和中小微企业的支持和服务力度,满足恢复重建等工作对资金的需求。

金融圈个人金融交易平台上线

本报讯 记者王晓雄报道:作为一家创新型国际金融服务公司,Formax福亿专注于联手国内多家知名券商共同推出互联网经纪业务新模式。近日该公司宣布,Formax福亿财富旗下一站式个人金融平台——金融圈JRQ.COM正式上线,为互联网金融再添动力。

据了解,该综合理财平台由Formax福亿财富子公司深圳福迈斯科技有限公司负责运营,目标是打造个人金融交易社区。平台囊括了4种互联网金融创新方向:互联网券商、P2P、社会化复制交易、金融O2O,同时嵌入第三方支付及虚拟货币。平台首次上线投资功能主要包括股票Forbag、外汇Copymast、P2P和海外私募基金等。

本版编辑 梁睿 温宝臣 李瞳
电子邮箱 jjrbjr@126.com

如何辨别 新闻记者证真伪?



二维码扫描

用智能手机扫描照片下方二维码,核验新闻记者证信息,如显示被查询人的样证信息和照片,说明是真记者证;如不显示,说明不是真记者证。



短信查询

移动手机用户发送“CXXM记者姓名#单位名称”到10660840查询,如收到被查询人的证件信息,说明是真记者证;如收到“您查询的记者信息未找到……”等字样,说明不是真记者证。



网站查询

登录中国记者网(<http://press.gapp.gov.cn>)首页新闻记者证查询栏,输入新闻记者证相关信息,如显示被查询人的样证信息和照片,说明是真记者证;如显示“没有找到您想要查询的内容……”等字样,说明不是真记者证。



2014版新闻记者证



记者“走基层”来到新疆塔什库尔干县马尔洋乡皮里村,与孩子们一道翻山越岭去上学。

支持记者采访
保护公众权利